LES enfants du patrimoine               
Yville-sur-Seine

Situé sur la rive gauche de la Seine, au pied de la boucle d’Anneville, au cœur d’un méandre, Yville-sur-Seine est un village typique des bords de ce fleuve. La vie et les activités du village y ont toujours été très liées. 
Au Moyen Âge, les villageois vivaient de la pêche, de la culture d’arbres fruitiers et de l’élevage sur les terres fertiles du bord de Seine. C’est toutefois la production et le commerce de tuiles qui fit la richesse d’Yville-sur-Seine. Très réputées, les tuileries du Mont d’Yville vendaient leurs tuiles jusqu’à Rouen. Le transport se faisait par voie fluviale, ce qui pourrait expliquer la création d’un port aujourd’hui connu grâce au toponyme « Port d’Yville ». De nos jours, l’activité d’Yville-sur-Seine s’est quelque peu modifiée. Depuis les années 1970, on extrait du sable et des granulats dans les carrières à l’extérieur du village. Ces carrières modifient le paysage, transformant la plaine alluviale en vastes plans d’eau. 
Ces différentes activités ont fait d’Yville-sur-Seine un village prospère. Son patrimoine et son architecture témoignent de ce passé. Au XIIIe siècle, une église est érigée au centre du village. Progressivement les habitations s’organisent autour du lieu de culte et du château. 
Ce village est depuis le XIe siècle une seigneurie convoitée, si bien qu’entre 1308 et 1708, dix seigneurs s’y succèdent. Les familles Goujon de Gasville et Malartic sont celles qui ont le plus marqué la vie du village. Grands propriétaires fonciers, ils régissaient la vie du village, occupant plusieurs fois la fonction de maire. Beaucoup d’aménagements communaux leur sont dus, comme, par exemple la mairie-école et l’ancienne école des filles. 
Au cours de cette visite les enfants seront invités à découvrir le château, l’église, l’habitat et à reconnaitre les traces de ce passé. 
Pour aller plus loin : 
 Ce n’est pas sorcier - la vie d’un fleuve : https://www.youtube.com/watch?v=9F_oUVb3Hno
 Site internet de l’agence Eau Seine-Normandie : http://www.eau-seine-normandie.fr/
 Feuille de travail sur les paysages ruraux et les villages : http://ekladata.com/oDatuGmLbs79EWCjK2UeTiCJ0so/1-paysages-de-village-v2.pdf 
[bookmark: _GoBack] Anciennes cartes postales sur Yville : https://www.geneanet.org/cartes-postales/view/7780435#0
Cette découverte du patrimoine architectural et des activités du village d’Yville-sur-Seine offre une multitude de déclinaisons possibles pour aborder de manière originale différents points du programme scolaire, quel que soit le niveau de la classe. 

Exemple de pistes de travail

Sciences / Explorer le monde : 
· Découverte de la faune et de la flore normande (cycle 2, cycle 3). 
· Comprendre et reconnaître le paysage local (cycle 2, cycle 3).  
· Comprendre le fonctionnement d’un fleuve et de ses paysages : exemple de la Seine (cycle 2, cycle 3) 
 
Histoire :  
· Le Moyen Âge et la féodalité : comprendre les liens seigneuriaux par l’exemple des redevances (CM1). 
· L’habitat à travers le temps (cycle 2 et 3). 

Géographie : 
· Les paysages ruraux et les villages (cycle 3)

Arts plastiques : 
· Les paysages (cycle 2, cycle 3) 
· La Seine dans la peinture (cycle 2, cycle 3). 
